Тема: О необходимости создания центра для экспертной оценки развития новейших направлений в физике с целью обеспечения передовых позиций израильской науки.

Уважаемые господа!

ПРЕАМБУЛА

В последнее время среди физиков укрепляется мнение о невозможности серьезного прогресса в научных исследованиях на основе прежних представлений о мире. 

В связи с этим в научной литературе наблюдается стремление к  критическому пересмотру основ почти всех физических направлений. Число книг в этой области исчисляется сотнями, а число статей – тысячами. В некоторых из них  имеется зерно истины, а то и гениальная догадка.

По мнению многих специалистов, в ближайшем будущем произойдет полное изменение научного подхода (парадигмы), и это изменение откроет человечеству путь к освоению практически неисчерпаемого источника энергии, неизмеримо большей, чем атомная энергия. И те страны, которые вовремя отреагируют на эту ситуацию, окажутся в числе передовых (как это случилось с открытием атомной энергии). 

Однако сейчас почти никто из ученых не занимается общим анализом всех этих работ.  Проблема в том, что такой  анализ весьма затруднен большим разнообразием высказываемых гипотез, которые на первый взгляд выглядят весьма правдоподобными. Непродуктивность, недостаточность или даже ложность  этих гипотез обнаруживается только при достаточно глубоком их рассмотрении, но на это необходимо затратить очень большое время. Для одиночек это  практически невозможно (любой ученый тратит все свои силы на разработку и пропаганду  собственной теории), и только единый коллектив ученых может справиться с этой задачей. 

К настоящему моменту нами  разработан новый, достаточно общий теоретический подход к объяснению физических явлений. Этот подход представляется весьма продуктивным.  Он основан на физических (а не математических) моделях физических процессов. С его помощью уже  удалось объяснить с единых позиций такие фундаментальные явления как гравитация, электричество, электрический заряд, природу света и структуру атома. Теория показала свою высокую продуктивность . Большая часть этой теории нами не публиковалась.

Само по себе наличие такого подхода позволяет гораздо быстрее произвести анализ идей и выводов любой книги или статьи по указанной выше  тематике для выявления наиболее важных новых идей. 

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

Для выполнения объективной экспертизы 

1) многочисленных новейших теорий и разработок 

2) сведений об открытии новых физических явлений и возможностей их использования в области энергетики и вооружений, 

3) а также для развития новой физической парадигмы 

нужно создать специализированную группу ученых и инженеров, распределенную по их месту жительства в Стране. Современные средства связи позволяют обеспечить сотрудничество людей, находящихся в любой точке Израиля. Необходимо только иметь  руководящий этими исследованиями  центр (штаб), обеспечить некоторые материальные условия для работы ученых (разумное спонсирование,  необходимые средства связи,  и пр.), и принять необходимые  меры для обеспечения секретности этих работ.

Возглавлять Центр должен человек с опытом организаторской работы,  способный понимать суть и особенности поставленной задачи, и обладающий необходимыми качествами для  эффективного взаимодействия с совершенно разными по своему характеру людьми.

В результате этой работы может быть создана адекватная физическая модель мира, позволяющая оценить величину скрытой энергии микрочастиц, и  перейти к целенаправленному поиску путей использования этой энергии.
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